

A közelmúlt korszakának eseményei még élénk világosságban élnek az emlékezetben.

Az a hatalom, mely most szárnyaik alá húzódva, dacolni készül a vibarral: nemrégben még ellenünk köszörilte kardját. Temetővé változtatta e nép hazáját, azért, mert az nem akart meghalni, mert jogot kért és életet követelt a maga számára.

Nem adatott meg. Kénytelenek voltak a kardhoz apellálni, a hadjárat véres angyalát hívni föl bíról.

S az döntött. Az igaz úgy mellett szavazott habozás nélkül.

Akkor újra talpraült az erőszak, s északi hordák segélyre, toleróval, yers erőszakkal kitepte a gyenge plánta gyökerét.

Oh, ez a mult még közel van, ujjunkkal érzük eseményeit.

Látjuk azokat fölelevenítve. A letiport mezők felett olyan busan kel a nap... akasztófákat csökös első sugara, s onnan szökkel égető könyvet felszártani... Az eszmének és hősöknek sirja felett hóhérok alakjai mozognak, s a kivitt diadal rémes torát ütik...

Bizony van ok a lelkesedés leltésére az ő s z e s közösügyek mellett, midőn odahinát ütközetebe e két hatalomhoz melynek mindegyike évszázadokon át ellenségünk volt és — lesz.

Még az csak egyszer iróniája a sorsnak, hogy nekünk kellend megverni a hajdani „szövetség” s megmenteni azt a hatalmat, mely ellenünk szövetkezett amazal leigázásunkra!

Valóságos osztrák muszkaság! Nehéz dolog csömört nem kapni tőle.

A háboru.

Debreczen, febr. 7.

d.) A lázadók mozgalmairól s műveletheiről ma a táviró újabb híreket nem hozott, ha csak a szerajevói országos főparancsnoknak febr. 5-én küldött hivatalos jelentését, a lapunk tegnapi számában már közölt focsai véres ütközetről, annak nem tekintjük. E jelentés szerint a felkelők lettek volna a legyőzöttek, a menyíben ezek visszaverettek.

A jelentés így hangzik: miként tudatva volt a lázadók Focsa környékén való összpontosulása arra bírta Hotze ezredet, hogy legelőbb erre a pontra fordítsa figyelmét. Már előbb érkezett hírek Focsa fenyegetéséről arra indították a főparancsnokságot, hogy Hotze ezredet teljes eszelekvési szabadsággal ruházza fel. A Focsa fenyegetését jelző hírek megvalósultak. Február 1-én a lázadók eltávoztak a Drina partján, Focsától északnyugatra elfoglalt állásokról és Stentiste és Bactaci környékén kezdtek egyesülni.

A lázadók Bastaci közelében mentek át a Drinán. Febr. 2-án a focsai helyőrség által kiküldött portyázó osztaíyok konstataítták a felkölőknek Bastaci felé történő jelentékeny csoportosulását; azon napon csapataink harcz nélkül szállották meg Susjenót, február 3-án a csapatok a

síták őt, hogy az ifju szive igaz, lelke gazdag, szerelemtől fényes, és ő érte, hogy boldogsága nem két többet ennél.

— Van-e gulya, van-e ménes? A feletti kérdésekre, a benső termék egyikében nemes és nemeztes Deák Sámuel uram, a szép Mariska apja adott feleletet. Megcsóválta asztrakán süvegét, mely történetesen fejét fedte!

— Nincs annak semmije, szegény, mint a templom egere.

Az, hogy Pető jó családból származott, s igen mivelé ifju volt, nem nyomott a mérlegben semmit.

Mariska megvalította szerelmét jó édes anyjának, a ki azt férjével, gyermeke jövőjeért tette készen s szilárd lélekkel közölte. A jó asszony jól tudta, hogy leányának szerelmé vastag vonást huz nagyra néző férje tervei közé s nagyot bámult, midőn az öreg ur homlokát megcsókolva, szeliden mondá:

— Pető Ferencz öcsém ellen semmi kifogásom. Apja nemcsak hadnagy volt, ő pedig végig járta a debreczeni nagy iskolát.

Nálánál nincs is derekabb, épebb szívű gyerek Csongrád vármegyében. Vagyona ugyan kevés van, de jelleméről csak jót, szépet mond még az irigység is, ha így folytatja még főbíró is lehet. No, no, meglátjuk.

(Folyt. köv.)

humiesi karaula. Bastaci és Bród irányában tolattak előre és rövidre nagyobb számú felkelőkkel ütköztek össze, kik heves fegyverharcz után visszaverettek.

Az nap Obadies vezérőrnagy érkezett meg Focsába. A felkelők febr. 4-én délután jelentékeny számban megtámadták egyrészt a humiesi karaulát, másrészt Susjenót; mind a két ponton azonban erőlyesen visszaverettek. A Bródra intézett heves támadás szintén visszautasított, noha az ellenség részben 50 lépésnyire közeledett csapataink állásaihoz. Az eddig konstataítt veszteség — egyelőre csak összegezve: — 4 halott, 14 súlyosan megsebesült és 3 könnyen megsebesült. A lázadók vesztesége jóval jelentékenyebb.

Ez a hivatalos jelentés, melynek valódiságában, minthogy az az orsz. főparancsnoktól származik, kételkedni okunk nincs.

Nagy fontossággal bír azon Pozsonyból érkezett távirat, hogy a honvédelmi miniszter ott újabbán 9 millió töltényt rendelt meg. Ha igaz, hát igen furcsának tűnik fel e hír, annál inkább, mivel a minden oldalról érkező háborus hírek az ellenséges államok hadseregét teljesen harczkészen lenni állítják, úgy hogy a válságos helyzet előállítására egy 24 óra is elegendő — mi pedig a töltényeket most akarjuk készíttetni.

Mindezeknél nagyobb fontossággal bírnak a gácsországi panszlav izgatások; Lembergől ugyanis nagymérvű panszlav izgatásokról tesznek jelentést, melyek miatt több rendbeli elfogatások történtek. Így elfogták Dobranszky leányát, Hrabár Olgát, továbbá Saviczkyt és Szarkievicet a ruthen gymnasium két tanárát. Ezek miatt Lembergben óriási izgatottság uralkodik.

Ez ugyan a háboru rovathoz nem tartozik, de felemlítjük, hogy Nikita fejedelem ellen febr. 4-én délután 3 óraker egy Theodorovics Mihály nevű egyén merényletet követett el, mennyiben a lovagló fejedelemre revolverrel rálőtt, de nem talált. A merénylőt elfogták.

A természet gyásza és mi gyászunk.

Reflexio. Lehervadt a mezők viránya. Nem szól méla kolomp a réten. Úres a táj. Fájó érzelem száll keblemre, ha látom a nagy pusztulást. Megtört remények vérsz emke dul szívemben. Fáj látnom a természetet.

A természet egy nagy sirkert, melyben a növényzet aluszsa a halottak álmát. — A tél, a természet halála. A hókéreg fehér gyászlepelként takarja a vidéket. A természet fehér ruhában gyászol.

A valódi gyászhoz — ha már ruhával is kifejezést kell annak adni — sokkal méltóbb a fehér mint a fekete szín. A fehér szín ártatlanság színe, melyen a legparányibb szennyfolt is meglátászik; a fekete könnyen rejti a piszkot. Ördög színe az. Fekete midt az ördög.

A fehér szín a jószág (színe), a fekete a rossz lelkület jelképe. Hogy is mondja az a nóta:

A második tiszta fehér hó színt, Azt jelenti hogy a magyar jószívd Nem fekete minta n... t lelkület, Ki nem tudja, hol terem a becület.

Méltó-e ez a szín a gyászra. Mégis a világfeketében gyászol, ki ellentétet képez a természetiel szemben, melynek gyásza fehér.

Melyik az igazi? A természetet a mi édesanyánk. A föld: a mi ápoló dajkánk. Mi gyermekei vagyunk.

A természet gyásza, az anya gyásza tiszta fehér hó színt. A fekete kicsufolása annak. Gyermekei gunyja az anya ellen. — A fekete szín a tettetés színe. Gyászt mutat és sokszor titkos örömet rejt. Alarcos bálba való az fekete dominónak.

Nekem nincs ellenszenvem a fekete szín iránt, hisz az igen alkalmas báli costume. Fekete frakk a férfin, fekete uszályos sejem a nőn, pompárik benne a világ.

A fekete papi ornátus emeli a komoly tekintélyt. Nekem csak gyásznak nem kell a fekete szín. Nem, mert nincs elfogadható természeti alapja.

A ruházat kettőtől függ, a módtól és a divattól. Hogy bizonyos hivatali személyek

már ruházatukról felismerhetők legyenek, a tekintély elvénél fogva az is helyén van.

Hogy a népek nemzeti jellegüket már ruházatukkal is ki tüntessék, honfi kötelesség. Hanem, hogy a gyász kifejezésre a divat befolyást gyakoroljon, az megsértése volna a kegyeletnek.

Mihelyest gyász, mindjárt kegyelet. Mihelyest divat, mindjárt nem gyász. Épen azért a gyásznak külső kifejezést adni felesleges, de ha már a társadalmi szokás úgy kívánja, adjunk annak kifejezést ahoz méltó színben.

Es ez a szín fehér. Nekem mindig visszatetsző, midőn egy halotti menetet látok; a koporsón fehér szemfűd, a halott vivők karján fehér fátýol leng, kalapjukon fekete, a gyászoló család talpig feketében.

Tarka-barka. Félig fehér, félig fekete pompa. Fehér szemfedőhöz fehér gyászruha illik.

Es a természet, melynek színompája oly megközelíthetetlen, leveti ékességét a tél rideg fuvalmára; pihenni tér fehér ruhában, ez által jelképezve, hogy nem halt meg egészen, csak alszik. Gyászol méltóságosan.

A fekete szín a kétségbeesés felképe, azt jelenti: örök a sir, onnan nincs többé visszatérés. Igaz lehet, de nehezíti a halál küzdelmet.

Jobb meghalni reményelve, mint élni reménytelenül.

A fehér színnek szomszédja a reményszíne, a zöld; a feketéhez közel áll a reménytelenség, a sárga.

A természet gyászat zöld virány váltja fel tavasszal, fehér reményfának zöld lesz a hajtása.

Kövessük a természetet. Gyászoljunk fehér ruhában.

Papp Zsigmond.

Hoszter pöre.

A rablógyilkos bűnpörében a tanu kihallgatás folyik. Legujabban a meggyilkolt Goldnak két fia idéztetett be.

Gold Vilmost és Gold Jakabot a meggyilkolt fiat az apjától elrabolt ezüstpénzre és bórzaeszkőra vonatkozólag hallgatták ki.

Gold Vilmos, velt székesfehérvári, VIII. osztálybeli tanuló, a gyilkosság napján Székesfehérvárott volt.

Elnök. Ön a vizsgálat folyamán azt állította, hogy a rablók atyjának egy bórzaeszkőját is elrabolták.

Gold Vilmos. Igen. Elnök. Ön azt is állította, hogy abban a bórzaeszkőban ezüstpénn volt.

Gold Vilmos. Igen. Elnök. Nem emlékszik, hogy körülbelül hány darab lehetett?

Gold Vilmos. Harmincz-negyven darab. — Elnök. Tudja ön, hogy nézett ki az ezüst pénz?

Gold V. Biztosan nem; annyit tudok, hogy voltak közöttük kisebbek, nagyobbak. Az egyikem e szó, „Roman” állott és láttam rajta e három betűt. L. E. U.

Karácsony bírő. És mily alkalommal látta ön a zacskót és az ezüstpénzeket?

Gold V. Atyám némelykor kiürítette a zacskóból a pénzt és ilyenkor én is láttam, de nem emlékszem határozottan, mily alakú pénz volt.

Tanunak ekkor felmutatták a dohányzacskót; ezt felismerte ő is, valamint 15 éves öcsese Jakab, a ki azonban az ezüstpénzről szintén nem tudott határozottat mondani.

A törvényszéki elnök ezután bejelentette, hogy Gold Gáspárné az orvos jelentése szerint súlyos betegen fekszik Várpalotán. Ha fejét felemeli, szédül ájulás környékezi, idegei túlfeszítettek, megijed az idegenektől, izgatja a gyertyavilág és így a tárgyalásra nem jöhet.

A törvényszék erre visszavonul eldönteni azt, vajjon szükséges-e, hogy Gold Gáspárné kihallgatása végett Várpalotára utazzanak.

Hosszabb tanácskozás után elnök kijelenti, hogy miután Gold Gáspárné a vizsgálat alkalmával már ugys kihallgatott, vallomását esküvel is megerősítette, vádlottat akkor, szembesítés alkalmával megismerte, most pedig, tekintve életveszélyes állapotát, az újabb kihallgatás komolyabb következményekkel járhatna, a kir. törvényszék nem tartja szükségesnek Várpalotára menni.

Ezután felolvasták Gold Gáspárné öt rendbeli vallomását és a boncolási

jegyzőkönyveket és pedig a Gold Gáspár, Gold Mózes, Gold Jalis, Gold Ferencz és Kájusz Marcsa felboncoltatásáról szóló és a várpalotai orvosok által aláírt jegyzőkönyveket.

Felolvasták még Gold Gáspárné, Gold Lipót Holonics Borbála és Nemes Mari súlyos testi sérüléseiről kiállított orvosi jegyzőkönyveket.

Iszonyu leírását hallottuk a borzasztó rémtettnek, írja a „P. Hirlap” tudósítója, — melynek leírására gyenge a toll. Vadállatias kegyetlenséggel hajtotta végre a gyilkos szörnyű tettet. Ugy öltele e szegény embereket, mint a vágóhídon szokták az állatokat.

Összevonta koponya s halántéksontjaikat és egyik súlyos csapást a másik után mérte fejszéjével a szerencsétlen áldozatokra.

Es mig Mezericky és Levaticz jegyzők felváltva olvasták fel a borzasztó tényálladékok, Hoszter, e rémtett elkövetője, nyugodtan ült székén, feszült figyelemmel hallgatva a felolvasást. Egy arczizma, egy szempillája nem mozdult meg, egy gyanus mozdulatot nem árult el, úgy viselte magát, mintha nem is ember, de élő szobor volna. Lehetetlen, hogy egy pillanatil is érzett volna lelki furdalásokat. Megesondódot gonosztevő.

A tárgyalás holnap ér véget.

Legujabb.

Háboru.

Ismét ütközet volt.

A katonák a lázadókat több órai heves harcz után a szélrózsa minden irányába szétverték, számos foglyot ejtettek, ezek közt magát a banda vezetőjét, Szuticsot is. A lázadók elfoglalt pozícióit számos halott és sebesült borította.

Tegnap tizenhat orosz orvos és husz láda tégés érkezett Ruscsukba. Az orvosok azt mondják, hogy haladéknélkül Bosznia-Herzegovinába mennek.

Az orosz kormány a londoni kereskedőknél tudakozódik, hogy szállíthatnak-e 9000 kilo chinint 6 hét alatt? Az orosz hadsereg számára ennyi volt szükség az utolsó háboruban is.

UJDONSÁGOK.

* Készülődés. Az idén az összes tartalékos tisztek, mind a közös hadsereg, mind a honvédségnél, hadügyminiszeri rendelet folytán fegyvergyakorlatra hívatnak be. — Ez a kis gyakorlat körülbelül 60 ezer frtjába fog kerülni az országának.

* Teleki Sándor grófnak lapunk tegnapi számában közölt cikke városzerte nagy tetszésben részesült. — Többen kérdezősködtek utána, vajjon a nemes gróf lapunk számára írta-e ama kitűnő cikket? Megjegyezni kívánjuk, hogy Teleki Sándor ily nemű dolgozatait több lapnak szokta egyszerűen beküldeni, de ezek közül lapunk mindig egy, mert ő a „Debreczen” nek nagyrabecsült munkatársa. —

* Ujabb adomány. Ismét egy szép adományt kell a tisztelt közönség tudomására hoznom. özv. Hegyi Mihályné, Sz. Józsa Eufrosina asszony ó nagysága, kinek tiszteletre méltó nevével annyiszor szoktunk találkozni a jótékonyág terén, valamint évek óta mindig, úgy most is a főiskolai tápintézet javára 10 o. é. frtot, a szegény tanulóknak segélyezésére 5 o. é. frtot, ezenkívül az esztergomi újból alapított ref. egyház segélyezésére 1 frtot, — összesen 16 o. é. frtot kegyeskedett nálam letenni. Fogadjja a nemes keblű adományozó hölgy e valóban szép adományért a vallás és emberiség nevében legfőbb köszönetem kifejezését. Debreczen febr. 6. Tóth Ferecz főiskolai akad. igaztő tanár.

* Triesti iparműkiállítás. A triesti kiállítás bejelenti határ ideje folyó hó 15-ig meghosszabbítván, ezen intézkedés azon felhívással hozatik köztudomásra hogy azok kik az emittet kiállítás részét venni óhajtanának, bejelentéseiket alólírott kereskedelmi és iparkamarához mint a kiállítás főbizottságához a fent kitért napig beküldeni sziveskedjenek, megjegyeztetik, miszerint bejelentési iverk a kereskedelmi és iparkamara irodájában

minden díj nélkül kereskedelmi és

* Köszön

kik nehai özv. Szilágyi Erzsébet vasárnap délután jelen megjelent, mely köszönetül 1882 febr. 7. H

* Nyári

Mint értesülünk ben már a jövő tendő s z i n k t egy háromtagu tósághoz engedé magában foglal átalakítható sz három terembe szinkör tehát j s mint tervben tartandó ország helyiségben le mennyiben e t örömmel üdvöz kat, mert az es hogy az kivitel szí, mint általában

* Szörny

egy 6 lovas fog lo ak valamit miközben a rud a kerék keresz kor az ott elhal fut segélyül h litásával vesző megriadtak; a s a rohanó szek rajta keresztül,

* Szegén

jobban szerette baleány volt eg Szívén ismeret talán szerelmi b annyira megvisé pillanatban — vé már a kórház honnan az örök ták. —

* Zsidó-t

rimája kanalaszt ezéjából nyakát város külvarosi közbén összeaka A szabad keres lok a magasabb közbén összeköc ről-többre tette talmazni. — Du pertékaikat ter — nem vette nyuló s nevezet szedelmes folyá midőn a világ tikája ezimén vette magát és ellenfele előle Bőszült haragja pusztá levegőre dig a zsidó ar pal telt árokba telt iszapból ki lőség és testvér mosakodtak, he egymásnak hát lyan fontolgatv litikából szárm gondolatokba r vtoztak.

* Nagy

művés ismét este a Frohner

* Vérés

lősön mint ér lasztást előzőle zsef ellenjelölt tani intelligen netet rendez Mihály jelöltne lott és a mint net legnagyobb löltjük házához kal és egyéb megtámadták náth Mihály vetkeztében r halálosan és t sebesültek. — Vass János terheltek ellen

* Az id

Kárpátok kivé a légnomás á az idő délkel északnyugaton csapadéktalan. várhafui, a hó mellett.

* Gyujto

nyveket és pedig a Gold Gáspár, József, Gold Julis, Gold Ferencz és Maresa felboncoltatásáról szóló iratokat orvosok által aláírt jegyveket.

Elolvasták még Gold Gáspárné, a pótló Holonics Borbála és Nemes János testi sértüléseiről kiállított orvgyőzkönyveket.

szeszuzta koponya s halántékosont és egyik súlyos csapást a másik térte fejszéjével a szerencsétlen alá.

Legujabb.

Háboru. Ismét ütközet volt. A katonák a lázadókat több neves harcz után a szélrözsa irányába szétverték, számos ot ejtettek, ezek közt magát a vezetőjét, Szuticsot is. A lázadókat elfoglalt pozícióit számos és sebesült borította.

Tegnap tizenhat orosz orvos usz láda tépés érkezett Ruszba. Az orvosok azt mondják, a haladék nélkül Bosznia-Herzovinába mennek. Az orosz kormány a londoni skedőknél tudakozódik, hogy áthatnak-e 9000 kilo chinint alatt? Az orosz hadsereg hára ennyi voit szükség az o háboruban is.

UJDONSÁGOK.

Készülődés. Az idén az összes ékos tiszték, mind a közös hadsej mind a honvédségnél, hadigymiri rendelet folytán fegyvergyakorlatnak be. — Ez a kis gyakorlat belől 60 ezer frjtába fog kerülni az gnak.

Teleki Sándor grófnak lapunk i számában közölt cikke városszerzte tetszésben részestül. — Tübben kérdték utána, vajjon a nemes gróf s számára irta-e ama kiütnő cik-Megjegyezni kívánjuk, hogy Teleki rily neml dolgokat több lapnak egyszerre beküldeni, de ezek kö-punk mindig egy, mert ő a „Deb-nek nagyrabecsült munkatársa. —

Ujabb adomány. Ismét egy szép nynt kell a tisztelt közönség tudoa hoznom. Özv. Hegyi Mihályné, Sz. Eufrosina asszony ó nagysága, ki-izsletetre méltó nevével annyiszor uk találkozni a jótékonyaság terén, int évek óta mindig, ugy most is a lai tápintézet javára 10 o. é. frtot, gény tanulók segélyezésére 5 o. é. ezenkívül az esztergomi újból ala-ref. egyház segélyezésére 1 frtot, — en 16 o. é. frtot kegyeskedett ná-otenni. Fogadja a nemes keblü ado-ozó hölgy e valóban szép adomá-a vallás és emberiség nevében leg-b köszönetem kifejezését. Debreczen 6. Tóth Ferecz főiskolai akad. igaztó

Triesti iparműkiállítás. A tri-állítás bejelenté határ ideje folyó hó meghosszabbítván, ezen intézke-zen felhívással hozatik köztudomás-gy azok kik az emittett kiállításra venni óhajtanának, bejelentéseiket ott kereskedelmi és iparkamarához a kiállítás fiókbizottságához a fent napig beküldeni sziveskedjenek, gyezetetik, miszerint bejelentési ívek kereskedelmi és iparkamara irodájában

minden díj nélkül kaphatók. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok kik nehaz özv. Bihari István született Szilágyi Erzsébet kedves anyáknak mult vasárnap délután történt végítaszességtéle-én megjelenni szivesek voltak, fogadják mély köszönetünk kifejezését. Debreczen 1882 febr. 7. Bihari István és Imre.

Nyári színház Debreczenben.

Mint értesülünk, a vasut melletti népkertben már a jövő nyárra teljesen elkészítendő színház felépítésére folyamodott egy háromtagu konzorcium a városi hatósághoz engedélyért. A színház tervezete magában foglalja egy táncszertemmé is átalakítható színpadot, nézőteret: továbbá három tereméből álló étkező helyiséget. A színház tehát jövő augusztusra elkészülne, s mint tervben van, az ugyanakkor itt tartandó országos dalárünnepély ezen új helyiségben lenne megtartandó. Ha és mennyiben e terv valósítható, ugy csak örömmel üdvözöljük az illető vállalkozókat, mert az eszme bizonyára megérdemli, hogy az kivitelre juttatassék, ugy művé szí, mint általános társadalmi szempontból.

Szörnyű eset. Tegnap este felé egy 6 lovas fogat ment a hatvanutezár. A loak valamitől megijedve, elragadtak, miközben a rud mellé fogott egyik lovon a kerék keresztül ment. — A kocsis ekkor az ott elhaladó Zöld János 17 éves fiut segélyül hívta. Miközben a ló felállásával vesződtek, a többi lovak újra megriadtak; a rud Zöld Jánost elütötte, s a rohanó szekér oly szerencsétlenül ment rajta keresztül, hogy rögtön szörnyet halt.

Szegény Julis! Ki tudja miért, jobban szerette a halált az életnél. Szóvalcány volt egy czeplédutezár háznál. Szívén ismeretlenül valami ba rágódott, talán szerelmi bu, és reménytelenség. Ez annyira megviselte őt, hogy egy ünfeledt pillanatban — véget vetett életének. — Ma már a kórház bonozoló asztalán fektült, honnan az örök feledés honába szállították. —

Zsidó-tót háboru. Egy széles karimájú kanalasót, kanalainak elárúsítása ozejából nyakába vette nagy Debreczen város külvárosi utcáit, s ilyen vándorlás közben összeakadt egy gyűrűs zsidóval. A szabad kereskedelmi politikának általa a magasabb régiókban lett fejtegetése közben összekoczeztantak; szóról-szóra több-ről-többrre tetlegesen kezdtek egymást bán-talmazni. — Dulakodás közben a két hős — pertekáikat természetesen kezeikben tartva — nem vette észre a háta megélt el-nyuló s nevezett utezár ketté hasító v-szedelmes folyadékkal telt árkot; — s midőn a világ szabad kereskedelmi poli-tikája czimén egymást lökdözték, — azon vette magát észre a gyűrűs felperes, hogy ellenfele előle a semmiségbe vészett. — Bízult haragjában vakon neki routott a pusztá levegőnek, s mig a tót háttal, ad-dig a zsidó arczczal borult a sáros iszap-pal telt árokba, s midőn a szentelt vízzel telt iszapból kijutottak, vagyis az egyen-lőség és testvériség kádrfődjében, meg-moskodtak, helyreállott a béke. Ezután egymásnak hátat fordítván, nagy komo-lyan fontolgatva a szabadkereskedelmi poli-tikából származott kellemetlenséget, mely gondolatokba merülve, — szó nélkül tá-voztak.

Nagy Jakab a világhírű tilinkó-művész ismét városunkba érkezett s ma este a Frohner szállodában játszik.

Véres bíróválasztás. Nagy-Szö-lösön miut értesítettek, a városi bíróvá-lasztást előzőleg mult hó 25-én Iván Jó-zsef ellenjelöltnek pártja, melyhez az ot-tani intelligencia is tömörült, fáklyásme-netet rendezett. — Ezt megtudván Vass Mihály jelöltnek pártja, este lesben ál-lott és a mint egyik szük utczában a me-net legnagyobb rendben elvonult és je-löltjük házához közeledett volna, botok-kal és egyéb ütőeszközökkel a menetet megtámadták és agyba-főbe verték. In-náth Mihály a szenvedett sérelmek kö-vetkeztében rögtön meghalt, mig hárman halálosan és többen igen súlyosan meg-sebesültek. — A vizagálat Vass Ferencz, Vass János és Vass András gyanuvall-terheltek ellen nyombann megindítottak.

Az időjárás. A hőmérséklet a Kárpátok kivételével kissé föllebb szállt; a légnyomás általában keveseit változott. Az idő délkeleten felhős, borús, ködös; északnyugaton közepes derült; általában csapadéktalan. Jövőre napos, változó időt várhatni, a hőmérséklet csekély változása mellett.

Gyujtogatás párt szempontból.

H-K-Szt-Imrén a bíróválasztás alkalmá-val erős harczot vívott a függetlenségi párt a kormánypárttal. Győztek a függet-lenségiék, megválasztva bírónak jelöltjüket, Kövály Imrét. Este 9 órakor meggyult az új bíró háza, de az összefutott nép szerencsére elloította. Azt hiszik, hogy a vesztes párt állott ily módon bosszút ve-réségeért.

Férjhez menő lányok figyel-mébe. A Budapest főváros közönsége ál-tal alapított „Gizella csász. és kir. főher-czegnö“-féle alapítvány kamataiból négy-rendbeli, egyenkint 500 frtos leánykihá-zasítási adomány lévén a folyó 1882. év-ben kiadandó, azoknak elnyerhetése czél-jából Budapest főváros tanácsa részéről ezennel nyilvános pályázat hirdettek. Pá-lyázni kívánók minősítésüket a következő o-mányokkal tartoznak igazolni: 1. hogy budapesti illetőségűek és törvényes szá-r-nazásuak, 2. hogy 18 éves korukat már elérték, 3. hogy példás fedhetlen erköl-csűek, 4. hogy szegény sorsuak (teljesen vagyontalanok). Továbbá igazolandó ál-taluk, hogy leendő férjeik szintén erköl-csös életű és keresetképes egyén. — A kiházásítási adomány a tanácsai biztosítás napjától s z á m i t a n d ó egy év alatt a biztosítottnak kiadatik az esetben, ha a házassági (esketési) levelét a fővárosi tanáchoz bemutatandja, azontal a biztosított adomány az alap javára elévül. Fővárosi árvalányok és főleg az „Erzsé-bet leányarházi“ növendékek elsőbbség-gel bírnak. Egyéb feltételek a biztosítás kimondása alkalmával fognak közöltetni. A fennebiek szerint kellően felszerelt pá-lyázati kérvények f. é. febr. hó 26-ki déli 12 órakor a fővárosi tanács iktató hivatalába (új városaház, földszint) nyújtandók be. Későbbben beérkezendő, vagy nem kellően felszerelt folyamodványok figyelembe ve-tetni nem fognak.

Koresolyázók veszedelme. Han-nonverben csaknem végzetessé vált ka-tastrofa fenyegetett több száz koresolyázót a jégkéreg beszakadása által. Bella-Vista mögött gyűltek össze a jégaport kedvelői és már javában áldoztak szenvedélyüknek, midőn az egyik koresolyázó alatt a jég beszakadt. Ezzel egyszerre mindenfelé ropedezni kezdett a jég s nem telt bele ne-hány másodperc és a több száz főnyi ve-gyes közönség ott eviczkélt a jégdarabok közt a vízben. Szerencsére a víz oly o-se-kély, hogy a felőttek közvetlen veszede-lomben nem forogtak. Rosszabb sorsuk volt a gyermekeknek, kik nyakig álltak a jeges fűrdőben. Pályaőrök és nezők ér-lyes mentési munkája által azonban vala-mennyi hamar a szárazon volt, bár javve-székülésük nem kevéssé hozta izgatottságba a mamákat. Az eset tanulságul szolgál, hogy nagy katasztrófák elkerülése végett jó lesz nagy gondot fordítani a jégpályák szilárdságára, mert nem mindenütt esik meg a szerencse, hogy a kalapok, hajékek, koresolyák nagy puszulásán kívül az iz-zasztó kiment a veszedelemből és a ná-t-hábol.

VEGYES.

(Kéthangu ember.) A lipcei színésziskola egyik legutóbbi előadásán egy fiatal ember lépet föl, ki azzal a tü-neményeserült sajátsággal bír, hogy bariton-hangja mellett egy erős női hanghoz ha-sználó soprannal rendelkezik. A 25 éves fiatal embert több híres orvos megviza-gálta, s egy találták, hogy e mezosopran hangot két különösen kifejlett izom hozza létre, melyek a légesőföt sivalakura ösz-szeszorítják s ily helyzetben képesek tar-tani a hang megerősítését nélkül. A fiatal énekes sopran-szerepelt Orpheus, Romeo, Tankréd képezik. Tanulmányainak befeje-zése után nagyobb színpadokon, külön-ösen Amerikában akar vendégszerepelni.

(A légnyomás órákat) Pá-risban nagy mérvben kezdik alkalmazni. Jelenleg egy új hálózatot terveznek, hogy minden nyilvános órát és a magánosoké-nak is nagy részét légnyomás segélyével szabályozzák. A 200,000 óra számára ter-vezetik. Mozgató erő gyanánt sürített le-vegő fog szolgálni. Egy nagy központi mű bizonyos időközben süríti és ritkítja ismét a levegőt. A levegő rendes állapota a központi reservoirban egy fél atmospha-era, a legnagyobb nyomás pedig négy at-mosphaeráig emelkedhetik. A levegő nyo-mása, a melyet egy elmes szerkezetű ké-szülék szabályoz, a kapcsolatban lévő mindenik órában perozról perczeze megállít egy kerékmutató, a mely a mutatót moz-gatja. A központi mű a csillagászati to-ronyból szabályoztatik. Az üzletet egy részvénytársulat vette kezébe, a melynek ötven évre van engedélye. A társulat nem adja el az általa mozgásban tartott órá-

kat, hanem csak bérbé adja azokat. Páris városa és a társulat között olyan szerző-dés kötöttetett, a melynek értelmében a város bizonyos fokig részvényes és ezért a saját óráit olcsóbban kapja. A város a nagy órákért évenként 17 frankot s 50 centimet, a középnyagyságukért 14 fran-kot 50 centimet, a kicsenyekért 2 fran-kot fizet. Ot év mulva ezen ár a vároara nézve 20 százalékkal, tíz év mulva 30-czal esőkken. 25 év mulva a társulat a város-nak mintegy 800 óráját (minden 3000 méter távolságban egyet) díj nélkül tar-tozik mozgásban tartani. Magánosok egy évi bér gyanánt egy óráért 18 frankot, két óráért egyenkint 14 frankot, három óra után egyenkint 10 frankot fizetnek.

Ajándék. Lehet-e nagyszerűbb és nemesebb ajándék, mint midőn az em-ber, ha egy évig köszvény rheuma, vagy idegbetegségben szenvedett, az egészségét ismét visszanyeri? Tehát a kinek atyja, any-ja, testvére vagy egyéb rokona és ismerő-sének ily ajándékra szüksége volna, for-duljon egyszer a gyorsan elhiresztelt Mös-singer L. G. urhoz Majnai-Frankfurtban, ki ezer meg ezer sikeres gyógyítás által az elismerést megérdemli. Sőt oly betegek, kiknél már krónikussá vált, t. i. (benúlá-sok, gúreskör, izomczsz, fejtörés, ideg-baj stb.) kik minden reményt felgyógyulá-sukhoz feladták, Mösinger ur egyszerű utasítása folytán, mely külön nyomatban mellékeltetik, és melyben számos elisme-rések szerencsés felgyógyultaktól foglat-tatnak a hosszan tartó kiutól megszaba-dultak.

A kilenczedik kiadásban megjelent 100 oldalból álló füzetet Mösinger ur mindenkinek, ki az ő eljárásában biz-ki, megkötödi, a mi a többi illeti, elég csak annyit tudatni vele, hogy a fájdalom melyik tagban mutatkozik és hány év óta. —

Színház.

Vasárnap, febr. 5-ikén adatott: A Ripacos Pista dolmánya népsz. 3 felv. Irta Rákósy Jenő.

Némethné (Vicsa) dieséretre méltó buzgalommal felt meg vasok szerepének. Nagyné meglehetősen akadozott, mid-őn pedig végre kerest leányának nyo-mára akad, arezának egyetlen izma sem mozdult meg.

Eőry (Ripacos Pista) noha sok helyt élénken emlékeztetett Veréb Jan-kóra, mindamellett ábrázolása ugy maszk mint játék tekintetében igen sikerültnek mondható. A dolmány koresési jelenetben kellettél előbb jött be, azonban a téve-dést ügyesen eltaszolta.

Halmi (Szolgabíró) nem volt biztos szerepében s e miatt többször tekintett a sugólyukra mint a vádlottakra.

Latabár, Lipcseiné, és Aranyhogyi nem egyszer keltettek hangos derűtsé-get. — Közönség közép számmal.

Hétfőn, febr. 6-ikán adatott: AZ igmándi kis pap népsz. 3 felv. Irta Berczik Árpád. E szini évadban másodsor. A nagy számú közönség igen jól mu-latott a kerekded, összevágó előadáson. Ez estén sok derűtséget keltett Eőry (Pista) és Halmayné (Lazsak Zsuzsa.) Sz Némethné — noha két egymásutáni estén két óriási szerepet kellett eljátszania — megmutatta, hogy mily hasznavehető tagja a társulatnak. Megnyerően kedves játékát a közönség nyílt jelenetekben is megtap-solta.

Egry (Ferencz) szintén sok tapsot kapott. Nagy számú közönség.

Közgazdaság.

A Magyar-Farancia biztosító rész-vény-társaság életosztályához 1882. év ja-nuárius hóban benyújtott 338 darab aján-lat 808.600 frt. tőkérel, kiállított 301 da-rab kötvény 705.500 frt tőkérel.

Mióta az életesztály működését meg-kezdte, az az 1880. február hó 1-től kezdve 8269 darab 19,861.512 frt 12 kr. tőkérel szóló ajánlat lón benyujtva és 7012 darab kötvény 16,768.612 frt 12 kr. tőkérel kiállítva.

Budapesti tőzsde, február 6. Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany frt 5.59 kr; 20 francos arany frt 9.37 kr.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-sük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb meg-tenni méltóztassanak.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerda, febr. 8 án

adatik:

Bolssy-i boszorkány.

Operette, 3 felv.

Szabó József, felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Nyilt-tér.

— Az isteni brugó. —

1881. június 7-én ezen lap 110-dik számában a Nyilt-tér rovatában Löblovics János debreczeni süttömesterre, mint a fő-iskola egy pár év oltai vállalkozójára egy igen hizelgő czikk jelent meg, mely czikk-ben a többek között az volt, hogy Löblovics János pünköszt ünnepekre a tápinté-zeti tagoknak kenyér helyett kalácsot adott; de az nem volt hozzá téve 1-ször, hogy ő 140 dkas kenyér helyett 90 dkas, egy kissé fehérebb lisztből kakas tétel készült — kalácsnak font kenyeret adott, s ezért a fonásért, de csupán azért, mert nem czipó alakban hagyta, hanem megfonta, hogy ne czipó, hanem kalács legyen a neve, a főiskolai tápintézet az összeszedett és hagyományozott pénzből 5 frt tisztán fizetett.

2-szor. A nevezett cikkben a czikk-író által azon óhaj volt nyilvánosságra hozva, hogy vajha jövőre is gyakorolhatná Löblovics János ur ezt a jótéteményt vagy szívesiséget.

Mindezekre mi a többi debreczeni süttömesterek haligatunk, de most már nem hallgathatunk, legfőbbképen pedig azért nem, hogy már tava télenyul egyszer le volt téve e lap szerkesztőségénél isteni brugó czim alatt egy czipó, és fellett hiva a nagyközönség megismerésére és meg-izlésére, és ime most ismét van kitéve egy. De most nem arra van a nagy közönség felhiva, mint tavaly volt, hogy Egri nevet kap, ha jónak találja, hanem arra, hogy gyönyörködjék a süttömesterség nemes tökélyében.

Ezek után mi csak azt mondjuk, hogy az ilyen nyilvánosságra való hozatal nem helyes. Miért? azért, mert többen is vagyunk Debreczenbe süttömesterek! s meg várók azt a szabad sajtótól, — hogy mikor a dieséretnél nevet kitesz, tenné ki a nevet akkor is, mikor az a czikk mellett az illetőre nem olyan ked-vezően hangzik, mert nem tudja azt a nagy közönség, hogy vajjon a tavalyi isteni vagy a mostani ördögi brugót az a pék adta e, a ki 5 frt haszon mellett kalács-nak esufolt fonott kenyeret adott, vagy pedig a többi debreczeni pékek közül va-lamelyik. Az itt elsorolt okoknál fogva nekünk nemcsak üzleti kötelességünk ezt szónéltük nem hagyni, hanem erkölcsi is. Miért? 1-ször, mert a feldicsérésnél feled-tette a tápintézeti bizottságot az isteni brugóról. S mellözte az egyházközléti szabályvégzést, az árlejtést. 2-szor. Ha mi feivállalunk valamit, nem szoktunk pün-kösztör kalácsnak font kenyeret, egész éven keresztül pedig rab-kenyeret, azt is ehetetlenül szakítani.

Több helybeli süttömester.

Hizlalónak

különösen alkalmas hely a Cs. p. k. kert mellett, az ugynevezett Konyán négy hold majorsági föld, — hat öles kő épü-lettel, kő kuttal ellátva junyos áron eladó.

Értekezhetni Csapó Vár-utca 356 szám. (43)

